

精准治疗 再现生命奇迹

湘西土家族苗族自治州人民医院救治脓毒血症患者

本报讯 (通讯员 李康花) 近日,在中南大学湘雅三医院第二批结对帮扶专家、感染科执行主任张磐的带领下,湘西土家族苗族自治州人民医院感染科成功救治了一位脓毒血症休克患者,为患者赢得了宝贵的第二次生命。

7月3日,75岁张伯伯因发热查因、意识障碍,病情危急,从该院急诊科紧急转入感染科接受进一步治疗。张磐立即对张伯伯的病情进行了全面评估,组织以主任瞿章书和护士长李康花为引领的医护团队,指导管床医生潘杰和李梦竹为张伯伯快速做出诊断脓毒血症休克、

多器官受损、脓毒性脑病及呼吸衰竭,迅速制定最佳救治方案,并积极实施抢救,启动了集束化抗感染策略,液体复苏,循环、呼吸等重要脏器功能支持,加强抗感染、对症支持治疗等一系列救治措施有条不紊地展开。

经实施精准的抢救措施,张伯伯在转入感染科的第二天,病情就有所好转,意识障碍减轻,第三天,发热减退,呼吸衰竭纠正,各种感染指标明显好转,张伯伯从危在旦夕到转危为安。通过积极有效的调整治疗方案后,目前,张伯伯病情平稳即将出院。

脓毒症是由感染引起的危

及生命的疾病,其特点是宿主炎症反应失调和多器官功能障碍,是一个高病死率综合征,常由肺炎、蜂窝组织炎、脑膜炎、脓肿等病进展而来,并进一步发展成脓毒性休克,是我国危重症患者死亡的首要原因。对脓毒症和脓毒性休克应及早诊断、及早干预,由治到防,是降低病死率和发病率的关键。

接下来,医院感染科将在张磐的指导下,不断提升技术水平,尤其是在疑难病例的治疗上,为患者制定更科学、更全面、更优化的诊疗方案,更好地为患者保驾护航。

口腔护理小课堂走进长沙

近日,“关爱小乳牙科学防龋”公益行动在长沙正式启动。活动现场设置了口腔护理小课堂、小小牙医、绘本阅读、公益口腔检测等环节。图为在口腔护理小课堂上,专业讲师向现场的孩子们提问,带领孩子们探索牙齿的奥秘,将正确的刷牙方法、日常护牙要点等知识传授给现场好奇的孩子们。

通讯员 梁格 摄影报道



武冈市计生协:心理健康知识讲座进校园

本报讯 (通讯员 邓星高) 近日,邵阳武冈市计生协联合市人民医院精神卫生中心在武冈市幸福富田高级中学开展心理健康知识讲座活动,活动以“共建积极心理环境·赋能学生阳光成长”为主题,

高二师生 680 余人参与本次讲座活动。

讲座活动现场,主讲者精神卫生专家欧阳峰以图文并茂的形式从心理健康素养到精神卫生知识进行详细的讲解,呼吁学生不要沉迷于网络游戏,

有事不能闷在心里,多与老师或家长交流。讲座赢得了师生阵阵掌声。此次活动发放《心理健康知识与精神卫生知识手册》680 余份,进一步提高了学生心理健康知识水平和素养。

嘉禾县中医院70名医务人员献血

本报讯 (通讯员 曹怡霏 唐海波) 近日,郴州市嘉禾县卫生健康系统开展“一颗红心向党·满腔热血为民”无偿献血月活动,首场无偿献血专场在嘉禾县中医院举行。医务人员率先垂范,踊跃献血,拉开了全县卫健工作者奉献爱心、保障临床用血的序幕。

在县中医院前坪的献血现场,身着白大褂的医护人员成为最亮眼的风景。刚下夜班的护士、利用诊疗间隙赶来的医生、行政后勤人员纷纷加入献血队伍,秩序井然地进行登

记、初筛和采血。活动中,该院党委书记朱劫以身作则,带头走上献血车挽袖献血,用第 11 次献血为全院职工树立了榜样。

“躺在手术台上为病人输血是职责,伸出手臂献血是本能。”急诊科医生曾维东的话代表了现场医务人员的心声,他说:“我们比任何人都清楚血液对挽救生命的重要性。医患之间,本就是血脉相连的生命共同体。”

“医务工作者是生命的守护者,也理应是无偿献血最坚

定的践行者和宣传员。县中医院干部职工的积极行动,为整个‘献血月’开了个好头。”嘉禾县卫生健康局相关负责人表示,组织开展全系统“献血月”活动,旨在充分发挥医疗卫生工作者的行业示范效应,希望通过全系统的率先垂范,让全县更多机关企事业单位职工和市民加入无偿献血队伍,共同筑牢守护生命的血液防线。

据统计,本次中医院专场活动共有 70 人成功献血,献血总量达 28000 毫升。

娄底市第二人民医院开展过敏性疾病多学科义诊

本报讯 (通讯员 刘梦晓 李江) 7月4日,第21个“世界过敏性疾病日”来临之际,娄底市第二人民医院一病室(儿科)携该院三病室(呼吸内科)、皮肤科、耳鼻喉科,联合娄底市中心医院儿科专家石梅兰主任,共同开展大型义诊活动。此举为受过敏性疾病困扰的市民送上专业诊疗服务与健康关怀。

活动当天,不少市民早早来到现场排队等候。一些医务人员一边接诊,一边免费发放宣传资料;有的工作人员耐心地为市民讲解过敏性疾病的发病机制、常见症状及预防措施。在皮肤点刺试验和肺功能测定区域,医护人员严谨细致地为符合条件的市民检测,通过科学手段精准定位过敏原;在耳鼻喉科检查处,医生借助专业设备仔细为患者排查鼻腔、咽喉等部位的过敏隐患。

在专家义诊区,石梅兰主任及各科室专家被市民们团团围住。“医生,我家孩子一到换季就咳嗽,是不是过敏了?”“最近皮肤总是瘙痒,该怎么治疗?”面对各类问题,专家们结合检查结果,用通俗易懂的语言一一解答,并为患者制定个性化治疗方案。一位刚接受完检查的市民感慨道:“不用挂号就能让专家看病,还免费做了检查,真是太方便了!希望医院以后多举办这样的活动。”

活动现场还设置了“过敏性疾病知识问答”互动环节,市民们踊跃参与,在轻松的氛围中加深了对过敏性疾病防治知识的理解。此次义诊活动共为 100 余名市民提供了免费服务。

中医“暖流”百姓心暖

“真没想到,不用出镇就能享受到专家看病待遇。”6月28日,在衡阳市祁东县第六人民医院中医特色理疗科,刚做完推拿的村民王建设连声称赞。这位曾因脑梗瘫痪的老人,如今在家门口就能接受专业康复治疗。这正是祁东县第六人民医院(太和堂镇中心卫生院)以中医特色服务破解基层医疗难题的一个侧影。

今年4月,王建设因脑梗后遗症入住中医理疗科。病房里,艾草熏蒸仪缓缓释放药香,护士每天为他针灸、推拿,并指导他进行康复训练。

出院时,王建设感激地说:“县第六人民医院中医理疗科悉心服务我,这一股‘暖流’传递到我心窝,治愈了我的关节疼,太好了!”

科主任彭双云介绍:“我们科室充分发挥中医药在康复治疗、慢性病管理等方面的独特优势,主打低成本中医适宜技术,形成了一套特色诊疗模式。”上半年,该科室服务患者 2939 人次,占门诊总量 15%,成为医院高质量发展新亮点。

祁东县第六人民医院负责人组织安排全体医务人员,成为家庭医生签约服务团队的一员,把病房搬到村民家中,上门开展健康教育及个性化健康指导等服务,同步监测血压血糖。

“我们发现病人身体状况出现变化,就会立即调整中药方,患者满意度始终保持在 98%以上。”参与家庭医生签约服务的蒋巧琼说。

医院还定期开展中医养生健康宣教,医生们用通俗易懂的语言,为全镇的老年人和慢病患者讲解中医养生知识。从如何通过饮食、起居、运动调养身体、减轻体重,到常见慢性病的日常调理,结合实例逐一解答村民的疑问。

截至今年6月底,医院已为65岁以上老年人建立健康档案 6303 份,为 4633 名老年人进行了免费体检及健康指导,开出健康处方 1100 份。

通讯员 何晓晓 李嘉仪 王贞媛